
 
 

 

 

Новости законодательства 
Выпуск от 16 октября 2023 года 

 

Минфин России разъяснил некоторые особенности исчисления и уплаты налога на 
сверхприбыль 

ОЭСР опубликовала Многостороннюю конвенцию (MLC) о сумме А в рамках Pillar 1  

Минпромторг России планирует разрешить обновлять параметры уже заключенных СПИК 

Механизм вывода цифровых прав на традиционный рынок предложили распространить на 
все виды цифровых активов 

 

Минфин России разъяснил некоторые особенности исчисления и уплаты 

налога на сверхприбыль                                     

Напомним, 4 августа 2023 года закон о налоге на сверхприбыль был подписан Президентом 

РФ. 

Более подробно см. в нашем специальном обзоре. 

По общему правилу ставка налога составит 10%, при этом предусмотрена своего рода 

скидка в случае ранней уплаты налога посредством обеспечительного платежа.  

Скидка предоставляется через механизм налогового вычета: налог можно будет уменьшить 

на сумму обеспечительного платежа по налогу, внесенного в октябре-ноябре 2023 года. 

Размер такого вычета составит не более половины от суммы налога.  

 

https://delret.ru/lt-in-focus/tpost/9y3dgvtrd1-nalog-na-sverhpribil-finalnaya-redaktsiy


Одновременно этот же обеспечительный платеж с даты наступления срока уплаты налога 

(28 января 2024 года) будет признаваться суммой уплаченного налога.  

Таким образом, по сути, налог можно будет уплатить в 2023 году по эффективной ставке 5%.  

Такой механизм «скидки за раннюю уплату» используется в налоговых правоотношениях 

впервые, ввиду чего некоторые налогоплательщики выражали беспокойство по поводу его 

практической реализации, ожидая подтверждение правильного понимания концепции от 

Минфина России.  

На днях ведомство в своем письме подтвердило, что в случае перечисления в октябре-

ноябре обеспечительного платежа в размере половины от суммы исчисленного налога при 

использовании права на налоговый вычет в размере обеспечительного платежа 

обязанность по уплате налога по состоянию на 28 января 2024 года признается 

исполненной. 

 

Источник: «Официальный сайт Минфина России» 

 

ОЭСР опубликовала Многостороннюю конвенцию (MLC) о сумме А в 

рамках Pillar 1                                          

Напомним, Pillar 1 ― одна на из составляющих международной налоговой реформы, над 

которой ОЭСР работает уже не первый год. 

Она включает в себя два компонента: новое право на налогообложение избыточной 

прибыли крупнейших и наиболее прибыльных международных групп компаний (МГК) в 

юрисдикциях сбыта независимо от их фактического присутствия (сумма А) и введение 

фиксированного уровня рентабельности для дистрибьюторов, выполняющих минимальные 

функции и несущих минимальные риски (сумма В). 

На днях ОЭСР объявила о выпуске Многосторонней конвенции о сумме А в рамках Pillar 1. 

Конвенция включает положения, которые должны предоставить юрисдикциям сбыта 

больше прав на налогообложение прибыли МГК, работающих на их рынках, предусмотрев 

при этом механизмы устранения двойного налогообложения, повысить определенность для 

налогоплательщиков и отменить налоги на цифровые услуги (DST) или прекратить их 

распространение в мире. 

Процесс подписания документа еще не начат.  

Согласно пояснениям конвенция будет действовать одновременно с текущими СОИДН, но 

превалировать над ними в части применения правил суммы А. Она вступит в силу, когда ее 

ратифицируют как минимум 30 юрисдикций, в том числе тех, где находится не менее 60% 

конечных материнских компаний МГК, предположительно входящих в сферу действия 

суммы А. Эффективность конвенции оценят через семь лет после вступления в силу. 

ОЭСР ожидает, что посредством внедрения правил Pillar 1 юрисдикции сбыта будут 

получать около 200 млрд долл. США дополнительных налоговых доходов в год, а общая 

 

https://www.oecd.org/tax/beps/multilateral-convention-to-implement-amount-a-of-pillar-one.htm
https://www.oecd.org/tax/beps/multilateral-convention-amount-A-pillar-one-overview.pdf
https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=304303-pismo_minfina_rossii_ot_13.10.2023__03-03-06197405_po_voprosu_poryadka_ischisleniya_i_uplaty_naloga_na_sverkhpribyl_ustanovlennogo_federalnym_zakonom_ot_04.08.2023__414-fz_o_naloge_na_sverkhpribyl


сумма налоговых поступлений в мире увеличится почти вдвое, причем большая их часть 

будет приходиться на страны с низким и средним уровнем дохода. 

 

Источник: «Официальный сайт ОЭСР» 

 

Минпромторг России планирует разрешить обновлять параметры уже 

заключенных СПИК                                         

Согласно действующему регулированию внесение изменений в СПИК 1.0 невозможно, если 

объем инвестиций не превысил затраты бюджета или недополученные доходы из-за 

примененных налоговых льгот. 

Тем не менее в последнее время большинство инвестиционных проектов, реализуемых на 

основании заключенных ранее СПИК 1.0, испытывают «существенные сложности» в 

реализации, вызванные санкциями и сложившимися нарушениями в цепочках поставок. 

В связи с этим Минпромторг России предлагает разрешить вносить изменения в уже 

заключенные СПИК 1.0, когда в отсутствие внесенных изменений под угрозой может 

оказаться реализация всего инвестиционного проекта. Соответствующее решение будет 

приниматься Правительством РФ. 

Помимо этого, предлагается смягчить правила в отношении доли в офшорных юрисдикциях 

― СПИК станут доступны для юридических лиц, до 50% контролирующих активов компаний 

которых могут находиться в офшорных юрисдикциях. 

 

Источник: «Официальный портал проектов нормативных правовых актов» 

 

 

Механизм вывода цифровых прав на традиционный рынок предложили 

распространить на все виды цифровых активов                                          

Соответствующий законопроект внесен в Госдуму РФ. 

Он разработан с целью создания условий для обеспечения ликвидности цифровых прав и 

прозрачности их ценообразования.  

Стоит отметить, что законом о привлечении инвестиций уже предусмотрен 

соответствующий механизм вывода цифровых прав на традиционный рынок капитала, 

однако на данный момент он применяется исключительно в отношении утилитарных 

цифровых прав. 

 

https://sozd.duma.gov.ru/bill/446411-8
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_330652/
https://www.oecd.org/tax/inclusive-framework-releases-new-multilateral-convention-to-address-tax-challenges-of-globalisation-and-digitalisation.htm
https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=141986


Депутаты же предлагают распространить существующий механизм на любые виды 

цифровых активов, включив положения о нем в закон о рынке ценных бумаг. 

 

Источник: «Парламентская газета» 

 

 

Публикации 
Актуальное для сектора недвижимости | Сентябрь 2023 года 

В очередном выпуске «Конструктора новостей» мы собрали информацию об основных 

изменениях, которые могут быть актуальны для строительной отрасли. 

В наших традиционных информационных блоках «Конструктора» вы сможете ознакомиться 

со следующими новостями: 

Изменения в законодательстве и новые законопроекты 

 Законопроект о реализации ОННП 2.0; 

 Единая предельная величина базы для страховых взносов на 2024 год может вырасти на 

16%; 

 Новые поправки в ГрК РФ; 

 Разработан проект порядка рассмотрения уведомления о применении участниками 

СЗПК налогового вычета; 

 Иное. 

Разъяснения контролирующих органов 

 Минфин России разъяснил, как отражать налог на сверхприбыль в бухгалтерском учете; 

 ФНС России: сроки начала применения рыночной стоимости земельного участка, если 

она была утверждена вместо кадастровой; 

 ФНС России: о порядке налогообложения помещений, расположенных в 

административно-деловых и торговых центрах; 

 Иное. 

Судебная практика 

 КС РФ разъяснил особенности согласования генерального плана в отношении земель 

лесного фонда; 

 ВС РФ: налоговая реконструкция в рамках применения ст. 54.1; 

 ВС РФ: момент вычета застройщиком входного НДС, относящегося к нежилой 

недвижимости.  

https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/ra-alerts/re-alert-september-2023.pdf
https://www.pnp.ru/economics/cifrovym-prava-predlozhili-pridat-shirokiy-oborot.html?ysclid=lnsni0jugy78836273


 

Российские бенефициары смогут вступить в прямое владение 
акциями/долями экономически значимых организаций 

В сентябре вступил в силу важный закон, цель которого ― исключение недружественного 

участия из структуры владения значимыми для российской экономики организациями. 

Положения закона позволяют российским бенефициарам таких организаций стать прямыми 

владельцами их акций (долей в уставном капитале). 

Сделать это можно будет в судебном порядке. 

Подробности в нашем новом обзоре. 

 

Новости ГЧП | Государственная поддержка промышленных кластеров и 
развитие туристической инфраструктуры  

В рамках настоящего обзора будут рассмотрены ключевые изменения нормативного 

регулирования сферы ГЧП и инфраструктуры: 

 Правительство РФ издало Постановление от 28 сентября 2023 года № 1585 «О внесении 

изменений в Постановление Правительства Российской Федерации от 31 июля 2015 

года № 779», расширяющее перечень организаций, которые могут рассчитывать на 

государственную поддержку в рамках промышленных кластеров; 

 Минстрой России разработал законопроект, предусматривающий упрощенный порядок 

передачи государственных земель для создания туристической инфраструктуры.  

 

Мероприятия 
Ежегодный круглый стол для компаний сектора потребительских товаров 

25 октября 2023 года 

Мы продолжаем традицию проведения ежегодных мероприятий для компаний сектора 

потребительских товаров и в этом году наш круглый стол состоится 25 октября. На 

мероприятии мы планируем поговорить о самых острых и интересных вопросах 

налогообложения и права этого года. 

В мероприятии примут участие представители компаний потребительского сектора, которые 

поделятся практическим опытом применения налоговых льгот.   

Подробности и регистрация 

 

Актуальность сделок хеджирования: преимущества и риски 

9 ноября 2023 года 

Растущая нестабильность на валютном и товарном рынках, изменение валют в сделках и 

уход аналитических агентств из России стимулируют представителей бизнеса активно 

использовать инструменты хеджирования для ограничения валютных рисков. 

https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/lt-in-focus/lt_in_focus_pyatyj_ezo_i_ihk.pdf
https://delret.ru/reviews/public-private-partnership-news/tpost/jeemzd3311-gosudarstvennaya-podderzhka-promishlenni
https://insights.delret.ru/events/kruglyj-stol-dlya-kompanij-sektora-potrebitelskih-tovarov


Сделки по хеджированию могут быть универсальным решением, однако при этом они 

влекут за собой налоговые риски, такие как исключение финансового результата сделки из 

общей налоговой базы или оспаривание налоговыми органами расходов по сделкам 

хеджирования. 

Что можно предпринять, чтобы максимально снизить такие риски? 

9 ноября 2023 года в московском офисе ДРТ мы проведем круглый стол, на котором 

обсудим особенности использования производных финансовых инструментов (ПФИ) и 

налогообложения сделок хеджирования.   

Подробности и регистрация 

 

Налогообложение 2023−2024: игра по новым правилам 

16 ноября 2023 года 

Из нашей практики мы видим, как недавние законодательные изменения в области 

налогообложения и права вызывают большое количество вопросов у представителей 

бизнеса. Мы рады поделиться своим опытом и обсудить последствия изменений с теми, кто 

соприкоснулся с ними на практике — и с теми, кому это ещё только предстоит.   

Подробности и регистрация 
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